

ПОЗНАНИЕ БОГА

ЧТО НАМ ОТКРЫВАЕТ БИБЛИЯ

Время от времени предпринимаются опросы для того, чтобы узнать у людей, верят ли они в Бога. Неожиданно около 60% опрошенных обычно отвечают "Да", хотя только около 10% из них посещают церковь. Но, если углубить тему и спросить у этих верующих в Бога, что же они думают о Нем, проявляется почти невероятная смутность в представлениях.

Взгляд на Бога отражает их взгляд на самих себя. Большинство людей склонно потворствовать своим слабостям, при этом они полагают, что Бог в этом смысле таков же. "Я люблю думать о Боге", - говорят они, - "как о бесконечно добром, всегда прощающем и никогда никого не наказывающем существе, даже злодеев". Другие скажут: "Хорошо, если Бог существует, и я делаю то, что считаю правильным, я получу когда-либо награду". Поскольку в западном мире все религии рассматриваются, как одинаково истинные, любой обратившийся к Богу хорош.

Фактически современный человек в большинстве своем язычник. Он потерял всякое чувство Божественного авторитета, потому что утрачена сама основа веры. Оставшись наедине со своими собственными представлениями, он испытывает неуверенность; он смущен и равнодушен.

Где же основа?

Самоочевидно, что, если религии предназначены иметь власть и авторитет над людьми, то *это должно быть открыто нам Самим Богом*. Существует только одна альтернатива: если послание не от Бога, оно - от человека. Но как может какой-либо человек осмелиться говорить другим людям, что является истиной и правдой?

Учения громадного большинства религий мира являются результатом человеческого мышления. Существует одно серьезное исключение. Религия Библии - христианская религия, к которой имеет отношение и эта брошюра - *открыта* через Слово Бога к человеку. Ее послание не может рассматриваться, как человеческое. Слово Господа пришло к пророку, а он сразу же произнес его. Ветхий и Новый Заветы сходны в этом. Слово, написанное для пользы будущих поколений, согласно Апостолу Павлу, "вдохновлено Богом" или, выражаясь буквально, "Богодухновенно" (2 Тимофею 3:16). Это замечательное выражение, передает мысль о том, что Дух Божий (или "дыхание") присутствовал в написанных словах. Как говорит Апостол Петр, "никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божьи человеки, будучи движимы Духом Святым" (2 Петра 1:21). Отметьте разницу: "не по воле человеческой", но непосредственно от Бога силой Его Духа.

Вот почему Библия является высшим авторитетом. Это - Слово Божье к нам. Отсюда вытекает важное следствие: если это так, мы не смеем пренебречь этим. Мы должны отнестись к этому серьезно.

Божественное откровение

Давайте обратимся к Библии. Что она рассказывает нам о Боге?

Библия пронизана истиной о Боге с первой до последней страницы, т.е. от Закона, Псалмов и Пророков Ветхого Завета до Евангелий и Посланий Нового Завета. Это описание Бога несложно, Он проявляется как единственная в своем роде выдающаяся Личность со Своим решительным характером, непосредственно связанная с судьбой человечества и будущим мира. Он не может быть ни отодвинут на обочину человеческих интересов, ни удален куда-нибудь в бесконечность, так чтобы о Нем можно было забыть. Если люди сделают это, последствия для них будут катастрофическими.

Самая общая характеристика природы Бога - "вечный". Рассмотрим следующие примеры:

"Прежде нежели родились горы, и Ты образовал землю и вселенную, и *от века и до века* Ты - Бог"(Псалом 89:3).

"Разве ты не знаешь? Разве ты не слышал, что *вечный* Господь Бог, сотворивший концы земли, не утомляется и не изнемогает? Разум Его неисследим" (Исаия 40:28).

"А Господь Бог есть истина; Он есть Бог живой и *Царь вечный*..." (Иеремия 10:10).

Такой вид существования совершенно не укладывается в наш опыт. Господь Бог Сам определяет это через Своего пророка:

" И Египтяне - люди, а не Бог, и кони их - *плоть*, а не *дух*" (Исаия 31:3).

Здесь мы наблюдаем очевидный контраст между "людьми/плотью" и "Богом/Духом". Божественная природа - это "Дух", и формирует поэтому природу, совершенно противоположную человеческой; последняя же имеет ограниченный разум, слабый характер и тленна.

Бог вечен

Наиболее ясные характеристики в Новом Завете сделаны Апостолом Павлом:

"Царю же веков нетленному, невидимому, единому премудрому Богу честь и слава во веки веков. Аминь" (1 Тимофею 1:17).

"...блаженный и единый сильный Царь царствующих и Господь господствующих, единый имеющий бессмертие, Который обитает в неприступном свете, Которого никто из человеков не видел и видеть не может. Ему честь и держава вечная! Аминь" (1 Тимофею 6:16).

Знаменательно, что в данных описаниях две наиболее ясные характеристики Божественной природы выражены с помощью отрицания. Он нетленен и бессмертен. Божественная природа прямо противоположна человеческой плоти; Он вечен. Характерно, что Апостол Павел использует это определение трижды в одном стихе: "Царю веков нетленному... слава во веки

веков". Какое же впечатление должна была произвести на него мысль о *вечной* природе Бога!

Величие Бога

Полнейшее превосходство Бога и слава, приписываемая ему слабым человечеством, - постоянная тема Писаний. Это хорошо выразил Царь Израиля Давид:

"Благословен Ты, Господи Боже Израиля, отца нашего, от века и до века! Твое, Господи, величие, и могущество, и слава, и победа, и великолепие, и все что на небе и на земле, Твое; Твое, Господи, царство, и Ты превыше всего, как Владычествующий" (1 Паралипоменон 29:10-11).

Величие... могущество... слава... победа... великолепие... все, что на небе и на земле... царство... превыше всего... Владычествующий. Мы поступим правильно, читая медленно все эти определения, чтобы понять проникновенность чувств Давида по отношению к величию Бога. Как мы видим, эти чувства разделял Апостол Павел.

Это глубокое убеждение о Божественном величии поддерживалось многими верующими в ветхозаветные времена. Нам не следует пренебрегать Ветхим Заветом, потому что в нем нам открываются основы характера Бога, важнейшие истины о Нем, которые подтверждаются и развиваются Новым Заветом. Кроме того, Израилю было даровано великое откровение о Божественном превосходстве над всеми человеческими божествами во времена волнующих событий его Исхода из Египта. Израильтяне видели результаты казней египетских и стали свидетелями своего собственного освобождения во время пересечения Красного моря. 40 лет спустя Моисей замечательно сказал об этом:

"Ибо спроси у времен прежних... бывало ли что-нибудь такое, как сие великое дело, или слышано ли подобное сему? Слышал ли какой народ глас Бога, говорящего из среды огня, и остался ли жив, как слышал ты? Или покушался ли какой Бог пойти, взять себе народ из среды другого народа казнями, знаменами и чудесами... как сделал для вас Господь, Бог ваш, в Египте *перед глазами твоими?*" (Второзаконие 4:32-34).

Открыто продемонстрировав Свою власть, Бог призвал слушать Ему:

"*Вы видели*, что Я сделал Египтянам, и как Я носил вас как бы на орлиных крыльях, и принес вас к Себе. *Итак*, если вы будете слушаться гласа Моего и соблюдать завет Мой, то будете Моим уделом из всех народов..." (Исход 19:4,5).

Особо отметьте, что Божественный призыв к вере в Него был основан не на Его моральном превосходстве (которому Он предоставил бы множество доказательств), а на демонстрации Своего верховенства над величайшей языческой державой на земле в то время (Египтом). Это было подкреплено, когда Господь Бог открыл через Моисея Свой Закон для Израиля, самый первый пункт которого начинается так:

"Я Господь, Бог твой, который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства" (Исход 20:2).

Далее следуют десять Заповедей, ядро Божественного Закона. Сначала говорится о власти, затем - о моральном учении.

Эта последовательность необходима. Замечательно, что и Иисус держался подобной позиции. Слова, произносимые им, по его собственному свидетельству, принадлежат не ему, а его Отцу. В своей молитве Богу, он обращается к Нему: "Отче, Господи неба и земли" (Матфея 11:25). Хотя Бог был Отцом для всех, кто Его искал, Он напомнил, что является "Господом неба и земли". К сожалению, нужно сказать, что в наши дни эти приоритеты не известны широко даже многим из тех, кто считает себя последователем Иисуса Христа.

Уникальность Бога

Моисей сделал следующее заключение из своего повествования о трудах Божьих ради Своего народа:

"Итак знай ныне и положи на сердце твое, что Господь есть Бог на небе вверху и на земле внизу, и *нет еще кроме Его*" (Второзаконие 4:39).

Это утверждение было жизненно важным в мире множества языческих божеств. Оно осталось насущным на протяжении всех веков упорного пренебрежения со стороны Израиля Богом, кото-

рый освободил его. Постоянно напоминая через пророков, что именно Он освободил народ израильский от египетского угнетения, Он провозглашает, что является *единственным* Богом:

"Я Господь, и нет иного; нет Бога кроме Меня..." (Исаия 45:5).

В Новом Завете Апостол Павел признает существование многих культов языческих божеств, но для верующих в Иисуса Христа эти идолы ничего не значат:

"...мы знаем, что идол в мире ничто, и что Бога, кроме Единого. Ибо, хотя и есть так называемые боги... Но у нас один Бог Отец, из Которого все, и мы для Него, и один Господь Иисус Христос..." (1 Коринфянам 8:4-6).

И в послании к Ефесеянам Апостол Павел говорит:

"Одно тело и один дух... к одной надежде... один Господь, одна вера, одно крещение, *один Бог* и Отец всех..." (4:4-6).

Таким образом провозглашается единство различных аспектов христианской веры, зависящих от Единого Бога.

Современная позиция

Все, что мы говорили до сих пор о силе, славе и величии Единого Бога, Творца небес и земли, означает, что брненное человечество должно Ему благоговейно служить, что и происходит с верующими на страницах Библии.

Но что мы можем сказать об отношении к Богу сегодня, даже среди многих верующих христиан? Во первых, религиозные взгляды западной цивилизации претерпели большие изменения из-за усиления влияния других культов. Сейчас многие поддерживают тот взгляд, что каждая религия предоставляет свой собственный путь к Богу, и все они одинаково "действительны". Люди отвергают важные призывы христианства держаться единственного пути спасения, так выраженные Апостолом Петром:

"...нет ни в ком ином спасения; ибо *нет другого имени* (чем Иисус Христос) под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись" (Деяния 4:11-12).

Для современного человека нет ничего удивительного в том, что Господь Бог, как Он описан в Библии, перестал быть центром внимания и отодвинут на обочину человеческих интересов. Временами небрежность и фамильярность даже в религиозных ритуалах показывает, что Бог уже не является более почитаемым, как это должно быть. Даже понятия, имеющие святое значение, такие как "Аллилуйя" (что означает "Молитесь Господу"), используются комедиями богохульного содержания.

К этому нужно добавить гуманистический и материалистический дух, превознесенный человеческим разумом, и то, как мало люди думают о Боге и о поклонении Ему. Даже эти короткие размышления о современном положении вещей показывают, что существует пропасть между сегодняшней точкой зрения на Бога и тем, что говорилось Иисусом и Апостолами.

Характер Бога

Однако, единый Бог, Творец небес и земли, достойный любого самого почтительного поклонения, - не просто безличная Сила. Он - Личность со Своим собственным характером. У Него вечные моральные принципы, о которых Он оповестил человечество через Свои заповеди и наставления.

Первое ясное описание Божественного характера встречается в откровении Моисею где-то в 1400 г. до н. э. Моисей получил много сообщений от Бога во время Исхода, но он ясно понимал, что еще не знает Бога как Личность, поэтому попросил:

"Итак, если я приобрел благоволение в очах Твоих, то молю: открой мне *путь Твой*, дабы я *познал Тебя*..."

Когда Бог удовлетворил его просьбу, Моисей дополнил ее: "Покажи мне *славу Твою*". Теперь Моисей имел в виду больше, чем случай, где он стал свидетелем "физической" славы Господа в виде великого света и демонстрации силы. Он хочет чего-то большего. Бог осознает это:

"Я проведу пред тобою всю *славу Мою*, и провозглашу *имя Иеговы* пред тобою..." (Исход 33:13-19).

Путь, слава, доброта Господа будет выражена в Его Имени и даст возможность Моисею "познать" Его. Это имя провозглашено:

"Господь, Господь Бог человеколюбивый и милосердный, долготерпеливый и многомилостивый и истинный, сохраняющий милость в тысяче родов, прощающий и преступление и грех, но не оставляющий без наказания..." (Исход 34:6-7).

Так появляется великий портрет библейского Бога, показанный Им самим. У него определенный моральный характер, где милосердие, долготерпение, доброта и прощение играют огромную роль, всегда согласующуюся с Его истиной. Отголоски этого описания часто встречаются в последующих книгах, особенно в Псалмах (Псалом 102, например) и в Пророках.

Этот портрет Божий отражает Его доброту, а также "славу" Его характера. В этом аспекте Иисус думает "Бог есмь Дух" (Иоанн 4:24), когда обращается к женщине из Самарии, а Личность Бога описана как "Дух". Это так отличается от природной личности человеческой плоти с ее мышлением и желаниями, и описанную Иоанном как "дух плоти... мира... ошибок".

Святость Бога

Из того, что мы только что обсудили, следует, что Бог по Своей природе и характеру совершенно отличен от человека. Он живет в "свете недоступном", невидимый глазами смертных, говорит Апостол Павел. И мысли Его (понятие, включающее и Его цели) выше человеческих, как Он сказал:

"Но как небо выше земли, так пути Мои выше путей ваших, и мысли Мои выше мыслей ваших" (Исаия 55:9).

Таким образом, Бог "свят", то есть Он "отделен" от человечества. Человек не может необдуманно говорить о Боге, как просто о другом человеке. Из-за своих грехов люди совсем не могут приблизиться к Нему за исключением того способа, который определяет Он Сам. Закон учил Израиль, что поклонение и жертвоприношения могли осуществляться только через священника, одного из сынов Аарона, которого назначил Сам Бог. Целью закона было развить в народе Израиля разум и характер, подобный Господу Богу. Он завещал ему: "...будьте святы, ибо Я свят" (Левит 11:44), а Петр повторяет это в обращении к ранним христианам:

"...по примеру призвавшего вас Святого, и сами будьте святы во всех поступках" (1 Петра 1:15).

Иисус так и сказал самаритянской женщине:

"Но настанет время, и настало уже, когда истинные поклонники будут поклоняться Отцу в духе и истине, ибо таких поклонников Отец ищет Себе: Бог есть дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине" (Иоанн 4:23, 24).

"Святость, которую Бог требует от истинных верующих, это не тот аскетический дух, который показывали во времена минувшие отшельники, не поклонение Богу, "преодолевая все препятствия" и, при этом, демонстрация духа, склоняющегося к алчности, потворству своим желанием, гордыне, а не к Божественному Духу. Бог был нетерпим к такой позиции Израиля. Но и Иисус не будет терпим к этому на Суде. Есть некоторые, кому Он скажет: "Я никогда не знал вас, отойдите от Меня" (Матфея 7:23).

Бог Отец

"Отче Наш, сущий на небесах..." Это - первая строка из Молитвы Господа, одной из самых известных в Новом Завете. Сейчас она повторяется гораздо реже. Но даже во времена своего наибольшего употребления, мы опасаемся, что слово "Отец" использовалось лишь по обычаю без особого рассуждения о смысле его применения.

В ветхозаветные времена Бог уже открылся как "Отец". "Израиль есть сын Мой, первенец Мой" (Исход 4:22) - так обратился Он к Египетскому фараону. В течение долгих веков испытаний верующие так оценивали эти взаимоотношения:

"Как отец милует сынов, так милует Господь боящихся Его. Ибо Он знает состав наш, помнит, что мы - персть" (Псалом 102:13-14).

В Новом Завете Бог как Отец проявляется в высшей степени в Своем возлюбленном Сыне. Обращаясь к Апостолам, Иисус постоянно ссылается на Бога как на Своего Отца, и как на их небесного Отца. Безграничная милость Бога, настолько дорогая псалмопевцам и пророкам, была проявлена в том, что Он отдал Сына Своего во искупление греха. Таким образом верующим были по-

дарены новые взаимоотношения с Богом, по которым они стали не только "наследниками Христа", но и "сыновьями и дочерьми Бога". Иоанн заявляет:

"Смотрите, какую любовь дал нам Отец, чтобы нам называться и быть детьми Божьими" (1 Иоанна 3:1).

Однако, в те дни легко было превратить просто в привычку размышления о Боге, обращаясь к Нему как к "одному из нас". Иисус хранил в чистоте эти приоритеты все время, особенно в своих молитвах. Слова "Славлю Тебя, Отче, Господи неба и земли" (Матфея 11:25) заостряют наше внимание на том, что, хотя Бог действительно наш Отец, Он остается "Господом неба и земли"; так Ему и следует поклоняться. Дважды в своей короткой молитве в присутствии Апостолов перед распятием Он прямо обращается к Богу: "Отче Святой... Отче праведный" (Иоанн 17:11, 25). Это не просто близкие отношения, а глубокое осознание отличия Бога от человека.

Также и Апостол Павел, цитируя Закон и обращаясь к верующим коринфянам, настаивает на том, чтобы они "вышли из среды их" и "отделились" от поклоняющихся идолам в греческом обществе. Бог обещает им: "Я буду вам Отцом, а вы будете Моими сынами и дочерьми". И Павел цитирует полностью без колебаний, *"Говорит Господь Вседержатель"*, и продолжает побуждать своих читателей очистить себя "от всякой скверны плоти и духа, совершая *святыню в страхе Божиим*" (2 Коринфянам 6:17-7:1) - и это в полном благоговения поклонении.

И в молитве, которой Иисус научил своих последователей, Он обращается к Богу так: "Отче наш, *сущий на небесах*" (Матфея 6:9). Бог действительно является Отцом для верующих, проявляющим заботу и участие, как если бы отец делал это для своих детей. Но "сыновья и дочери", ощущая Его милость и сострадание к себе, не смеют забыть того благоговейного поклонения, которого Он ожидает от них. Этой сбалансированной позиции угрожает в наше время свобода слова и права человека. Только Библия дает возможность нам сохранить этот баланс.

Божественная любовь

Сейчас шире всего поддерживается точка зрения, что "Бог есть любовь". Не говорил ли это Апостол Иоанн в своем послании (1 Иоанна 4:16) и в своей евангелии? "Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, чтобы люди жили и не погибали" (Иоанна 3:16). Бог - это сама доброта, и, как сказано, Он не отвергнет и не осудит. В результате такого размышления сформировался эмоциональный взгляд на Бога, основанный на человеческих пожеланиях. К. С. Льюис однажды сравнил этот взгляд на Бога с отношением к "доброму дедушке", озабоченному только тем, чтобы сделать Своих детей счастливыми, потакая всем их желаниям.

Однако, это является большим извращением сущности любви Бога, открываемой в Библии. Ни один человеческий отец, серьезно желающий своим детям благополучия, не считает, что этого результата можно достичь, удовлетворяя все желания детей. Бог же - Верховный Отец, создавший человечество для того, чтобы оно могло отразить Его Собственную Личность, в которой проявляется милость и святость. "И сотворил Бог человека по образу Своему" (Бытие 1:27) и дал и мужчине и женщине выдающиеся силы разума, понимания, совести и воли - все, в чем Он отказал животным на подобном уровне - для того, чтобы они могли использовать эти качества для понимания Его и развития характера, подходящего для вечной судьбы, уготовленной людям Богом.

Эта позиция по отношению к заблуждающемуся человечеству, показывающая, что Он "не желает, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию" (2 Петра 3:9), а "хочет, чтобы *все люди* спаслись и достигли познания истины" (1 Тимофею 2:4), отражена в Его отношениях с Израильской нацией, описанной в Писании как Его "сын", а также Его "жена". Понимание таких человеческих отношений и знание того, что их успех основан на обоюдной зависимости и отсутствии эгоизма, помогает объяснить такие качества как терпение и сострадание, которые Господь Бог демонстрирует Своим детям.

Когда Иисус описывал своим последователям неослабевающую Божественную заинтересованность в благополучии Своих детей, он рассказал им историю блудного сына. Отецская боль,

когда сын требует своего удела и своих прав, отражает страдание Самого Господа Бога, когда люди хотят жить своим умом, пренебрегая Его путями и Его любовной заботой. В притче постоянная отеческая бдительность отражает Божественную, ведь Он всегда ждет, что вернет кающихся грешников, грехи которых могут быть искуплены жертвоприношением Господа Иисуса Христа.

Но это описание Бога мы находим не только в Новом Завете. Личный опыт пророка Осии с его неверующей женой не отличался от отношений Самого Бога со своенравной Израильской нацией. Как Осия взял себе жену, так и Бог протягивал руки, чтобы вернуть себе Израиль. Однако, желая этого, Он не высказывает одобрения тому, что делал Его народ: все, что они вытерпели из-за своего неверия, было предназначено для того, чтобы научить Его детей тому, как следует жить.

И вот здесь проявляется тот великий принцип, что не собственные желания людей стоят на первом месте в Божественном плане, а их приход к добру. Бог действительно проявляет милость, доброту, сострадание и прощение по отношению к своим детям, как об этом часто говорится в Новом Завете. Все это является внутренним содержанием Его цели - достижения окончательного благополучия людей.

Божественный гнев

Но что, если люди поворачиваются спиной к Нему, отвергают Его власть, не обращают внимания на Его заветы и поступают по своей *собственной* воле?

Ясно одно. Поскольку Бог является Господином небес и земли, Создателем человечества, Он не может игнорировать бунт людей, в результате которого Ему Самому было отказано во власти над тем миром, который Он создал. Он должен исправить эту ситуацию, заставив людей встать на другой путь, что Он и делает, оказывая давление на людей. Один из нагляднейших примеров положение Израиля при судьях после смерти Иисуса Навина:

"И сделали сыны Израилевы злое перед очами Господа, и забыли Господа, Бога своего и служили Ваалам и Астартам (языческие божества). И воспылал гнев Господень на Израиля,

и предал их в руки Хусарсафема, царя Месопотамского, и служили сыны Израилевы Хусарсафему восемь лет. Тогда возопили сыны Израилевы к Господу, и воздвигнул Господь спасителя сынам Израилевым, который спас их..." (Книга Судей 3:7-9).

Урок понятен. То, что Израиль оставил своего Бога, Который вывел его из Египта, вызвало Божественный гнев. Он использовал такой способ давления на Свой народ: вторжение иноземцев и рабство. Спустя время такое давление дало свой эффект - Израиль раскаялся. Это раскаяние было неподдельным, и Господь Бог сразу отозвался на него, принесся освобождение.

Подобная картина повторялась много раз в Израильской истории. Около 700 г. до н. э. Ассирийцы разрушили Северное Царство, основанное в Самарии, а около 600 г. до н. э. Вавилон в конце концов захватил Южное Царство - Иудею. Почему Бог разрешил эти нападения? Потому что вопреки всем Его усилиям, связанным с посылкой пророков, которые обращались к людям и предостерегали их, "они издевались над посланными от Бога и пренебрегали словами Его...". Запись кончается таким знаменательным комментарием:

"...доколе не сошел гнев Господа на народ Его, так что *не было ему спасения*" (2 Паралипоменон 36:16).

Когда, вопреки всем предупреждениям, народ не раскаялся, Бог положил конец этой ситуации. То же самое сделал Он во времена Потопа, когда земля "растлилась" и "наполнилась злодеяниями... всякая плоть извратила путь свой на земле" (Бытие 6:11-12). То поколение людей не раскаялось; они не могли быть исправлены. Только уничтожение могло удалить их с лица земли с тем, чтобы Божественная цель могла продолжать воплощаться в остатке верующих.

Перед тем, как мы перейдем к Новому Завету, необходимо обсудить два понятия из Ветхого Завета. В нескольких местах Бог заявляет о себе как о "*ревнивом* Боге". Это понятие может смутить современных читателей, так как берется в общепринятом смысле и наводит на мысль об определенных человеческих обидах. Так полагать - значит не понимать библейского смысла

понятия. Оно всегда использовалось Богом при предостережении Израиля против измены Ему и обращения к идолам:

"Не последуйте иным богам, богам тех народов, которые будут вокруг вас; ибо Господь, Бог твой... есть Бог ревнитель, чтобы не воспламенился гнев Господа, Бога твоего, на тебя, и не истребил Он тебя с лица земли" (Моисей к Израилю, Второзаконие 6:14-15).

Бог Сам говорит о Себе, что Он рьяный и ревностный, утверждая:

"Я Господь, это Мое имя, и не дам славы Моей иному и хвалы Моей истуканам" (Исаия 42:8).

Господом Богом небес и земли определено, что служение Ему не должно будет подменяться почитанием предметов человеческого творения или воображения. В этом Его "ревность". Она вызывает Его гнев и, в конце концов, Он осудит тех, кто презрел поклонение Ему.

Вторым понятием, которое необходимо рассмотреть, является "*отмщение* Господа". Современное употребление этого слова связано с духом реванша, отместки, типичного для человеческой природы, но недостойной Бога. И в этом случае необходимо понимать термин в его библейском смысле. Выражение "мщение Господа" используется в связи с судом над грешниками, но оно же упоминается и в связи со *спасением* праведников. Исаия хорошо выразил это в следующих словах:

"Укрепите ослабевшие руки... скажите робким душою: будьте тверды... вот Бог ваш, придет *отмщение*, воздаяние Божье; Он придет и *спасет* вас" (Исаия 35:3-4).

Божественное отмщение - всегда праведное возмездие. Это суд по заслугам за постоянный грех, защита Божественной святости и истины перед лицом человеческого упрямства и гордыни.

Новый Завет и Суд

Как Суд Божий был сотворен над Израильской нацией за ее упорное отступничество и грех, так он постигнет и весь наш мир за безбожие и аморальность. В замечательном отрывке Иисус сравнивает "день, когда Сын Человеческий явится" (то есть, когда

Он вернется на землю) с наказанием во времена Потопа и Содома и Гоморры:

"И как было во дни Ноя, так будет и во дни Сына Человеческого..." (Луки 17:26-30).

Постоянная тема Нового Завета - грядущий день Суда над миром. Апостол Павел убеждает верующих фессалоникийцев, что Бог будет судить "в явление Господа Иисуса с неба, с Ангелами силы Его, в пламенеющем огне совершающего отмщение не познавшим Бога и не покоряющимся благовествованию Господа нашего Иисуса Христа..." (2 Фессалоникийцам 1:6-10 - прочтите отрывок полностью).

Такое откровенное описание Суда потрясает большинство современных мыслителей. Но Павел пользуется языком Закона и Пророков: "отмщение", как праведное воздаяние, уже обсуждалось; "не познавшие Бога" - это не столько люди несведущие, сколько те, кто "не признает Его"; и "не покоряющиеся благовествованию" - это действительно люди активно не принимающие евангелия. Что бы мы ни чувствовали, нет никакого сомнения в послании Апостола Павла.

Но Новый Завет также заявляет, что с возвращением Христа предстоит персональный суд над теми, кто познал евангелие. Будет проведена черта между "праведными людьми", старавшимися быть верными Богу, и "грешными", неверными. Как говорит Апостол Павел:

"Все мы предстанем на суд Христов... и так каждый из нас за себя отчет Богу" (Римлянам 14:10-12).

Суд, таким образом, - это часть откровения о цели Бога. Его решительность, не терпящая постоянного греха, иногда называется в Писании "Божественным гневом".

Наш Бог реален

Уже достаточно сказано, чтобы ясно показать, что портрет Бога в Библии полон деталей. Господь Бог Всемогущий обладает не только вечной природой и величественной силой; Он - Бог, который имеет дело с действительностью мира и человеческой природой. Начав с сотворения человеческого рода и поселив его

на земле, Он продолжал воплощать Свою цель "вынув из наций народ во имя Свое". Божественная цель достигнет своей кульминации с возвращением Его Сына на землю во время великой растерянности и страха, Имя Его станет известно от одного конца мира до другого, пока готовится день, когда

"...земля наполнится познанием славы Господа, как волны наполняют море" (Аввакум 2:14).

Тем временем, что же делать тем из нас, кто хочет быть Его верным слугой и ожидать, терпеливо поклоняясь, откровения того дня? Мы приведем два отрывка из Нового Завета, которые могут хорошо просветить нас:

"...угодно Спасителю нашему Богу, Который хочет, чтобы все люди спаслись и достигли *познания истины*" (1 Тимофею 2:3-4).

"...Господь... долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы *все пришли к покаянию*" (2 Петра 3:9).

Первое из этих замечательных высказываний говорит о милостивой воле Господа по отношению к человечеству. Он желает благополучия всем, дабы они жили и не умерали. Вторая же мысль требует от нас собственных действий. Бог открыл нам спасительную истину в Своем Слове, Библии, и ожидает от людей, что они познают ее. Истина эта, провозглашенная Христом и Его Апостолами в евангелии, без сомнения даст возможность людям определить их собственные недостатки, что "изменит их разум и мнение". Это и есть покаяние.

В свою очередь это приведет их к отношениям с Богом небес, и, в конце концов, к огромной награде - вечной жизни для праведного служения.

Одним словом, Бог настолько реален, что Он ставит цель изменить основу человеческой природы со всеми нашими страданиями и смертью на другую, подобную Его собственной и Его Сына.

Мы не можем пренебречь Богом. Его Слово ждет, что его откроют и прочтут. Чего же ждем *мы*?

ФРЕД ПИРС